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XI klases matematikos uZdavinyne (Matematika 11, UZdavinynas, p. 80) yra toks uzdavinys,
pazymeétas 40-uoju numeriu:

Egzamino metu studentai seédi uZ bendro stalo ant vieno suolo, kurio abu galai yra Salia
praéjimy. Egzaming studentai baigia atsitiktine tvarka ir iSsyk iSeina. Kokia tikimybé, kad bent
vienas studentas, norédamas iseiti, turés paprasyti ji praleisti, jeigu studenty yra: a) 3; b) 4; c) 67

Sis uzdavinys 2002 metais buvo pateiktas abiturientams pakartotinés sesijos metu per valstybinj
matematikos egzaming ir, tikriausiai, buvo nelengvas daugeliui i§ jy. Zurnalo , Alfa plius ome-
ga® 2003 mety pirmajame numeryje Valdas Vanagas pasitilé §j uZdavinj i§spresti skaitytojams.
Pabandykime tai padaryti.

Sprendimas. Tarkime, egzamina laiko k studenty. PaZymékime jvykius:

Ag — ,,bent vienas i§ k egzamina laikiusiyjy studenty, norédamas iSeiti, turés paprayti ji
praleisti®;

B; — ,,i-asis egzaming baiges studentas, norédamas iSeiti, neturés prasyti jo praleisti“,
iz (152000, 2 k).

Ivykiui Ay priesingas jvykis A, — ,né vienas i§ k studenty, norédamas iSeiti, neturés praSyti

_ k
jo praleisti. Aisku, kad A =B, N B, N---N By = () B;. Ivykiai B; nepriklausomi, todél

i=|
k k
P(Ay) = P( B,-) =P(B1) - P(By)---P(By) = [ [ P(B) (M
=] i=]
ir
P(Ax) =1 - P(Ap). 2

Kad biity lengviau, pirmiausiai panagrineékime atveji, kai egzaming laiko, pavyzdZiui, Sesi
studentai (k = 6).

Nesunku suprasti, kad norin&iam iSeiti studentui nereikés prasyti jo praleisti, jeigu jis sédi ant
suolo kraSto, t.y. niekas nesédi jam i§ deginés arba i¥ kaires. Jeigu ant suolo sédi ne maZiau kaip
du studentai, visada tokiy studenty bus du.

Lengva rasti jvykiy B;, i = (1,2,..., 6), tikimybes:

P(By) = 2

2
P(B) = — 5
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Pagal (1) formule
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i=I
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P(B3) = 1 P(By) = - P(Bs) = P(Bs) = 1.

3.'



S. Sajavicius

70
o pagal (2) formule
2 43
PlAg) =1 — — = —.
(Ae) 45 ~ 45
Analogiskai galime uzdavinj iSspresti, kai k =3,4,...,10, ..., 17, ....

Dabar jau tikrai visai nesunku i§spresti uZdavinij, kai yra n studenty (k = n).

Siuo atveju
P(B,-1) =P(B,) = 1.

D
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) crry P B"— = iz
n—1 \Hs-2) 3

P(B)) = - P(B2) =

2
n

Tada pagal (1) formule

_ i n 2 2 2 211-—2 2rr—l
P(A,) =P B | = P(B:) = —- vee—21-1= =
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ir pagal (2) formulg
211—I n! — 2:1—1
P(An) =1- =
n! n!

Misy i$sprestas uzdavinys patvirtina tokia nerasyta tikimybiy teorijos uZdaviniy sprendimo tai-
sykle: jeigu ivykio tikimybe apskaiCiuoti sunku, verta pabandyti suformuluoti prieSingg jvyki ir

apskaiciuoti jo tikimybg. Sékmes!

K LAUSIMELIS

Nelygu nuliui skaiciy dalydami i§ jo paties gauname vieneta, t.y.
a:a=1, kaia#0.

Todel i§ pirmo Zvilgsnio gali pasirodyti, kad lygybé

N

12M2=2

N

2

yra neteisinga. Bel ji yra teisinga. Manau, kad per valstybinj egzaming
daug kam ji pakisty koja... Kiek dvejetuky Sioje lygybeje galima jZitiréti?
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